

EL LITORAL

BIBLIOTECA PUBLICA
TARRAGONA

Número suelto 10 céntimos

PUBLICACION SEMANAL

Número suelto 10 céntimos

Año II.—Número 48

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Benicarló, 0,80 pias. al mes.
Resto de la Península, 0,40 y 0,50
Estranjero, 0,95 y 1,00

Benicarló 18 de Enero de 1914

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Juan, núm. 14
De los artículos firmados responden sus autores

Anuncios y esquelas mortuorias a
precios convencionales.

CHOCOLATE AMERICANO

MÉXICO-BARCELONA

VIUDA DE TRIGUEROS

Almacén y Despacho: Consejo de Ciento, 405. BARCELONA

Especialidad de la casa:

Chocolate con frutas y con leche
para comer en crudo

PUNTUALICEMOS

Conocidas son de todo el mundo las circunstancias difíciles en que vino a la vida pública EL LITORAL. Imperaba a la sazón en la localidad, el bando político mal llamado partido liberal, cuyos hombres menospreciando el título de tales, atropellaron todas las libertades, incluso la de la prensa respetada siempre en todas partes y apareció esta publicación rodeada de una atmósfera densa de agresividad y de odio, cargada de impotentes furoros que pregonaban su muerte y su desaparición. Y en el instante de nacer tuvo EL LITORAL su primera victoria.

Desatóse contra nosotros el vendaval de las pasiones exacerbadas, con el obligado séquito de multas administrativas, desmanes, amenazas, atropellos, injurias y hasta groserías de lo más innobles se emplearon contra el periódico; pero éste firme en su derecho, fuerte en su razón, salió triunfante en la batalla, inmune siempre contra la loca acometividad.

Y siempre a la defensiva contra los enemigos sistemáticos del periódico hubimos de luchar durante la triste etapa del mando liberal en nuestra tierra, pero sin apartarnos nunca de nuestro verdadero objetivo patriótico.

Cayeron aquellos hombres acompañados en su caída por la justa condenación de todas las partes sensatas y hubo en el escenario político local la obligada mutación.

Aparecieron en la escena otros hombres, a la política liberal de triste recordación sucedió la política conservadora y como un milagro, como por arte de encantamiento ha venido para el periódico la necesaria reivindicación.

Mas cuerdos y mas sensatos, o mas cautos quizás, los conservadores, y sobre todo, aunque parezca paradójico, mas capacitados de lo que es la vida moderna, de sus signos y de sus manifestaciones, de lo que en su seno se crea para transformarse por acción progresiva en una necesidad social, conocedores de que la función genética del órgano, según el apotegma científico, han aparecido ante nosotros en una actitud digna y correcta merecedora de elogio y que al parecer se proponen mantener dando con ello una alta prueba de sentido político.

EL LITORAL se ha visto ahora honrado por parte del actual alcalde con atenciones y delicadezas que, a no haber ocurrido lo contrario en la anterior dominación liberal, juzgaríamos inmerecidas por tratarse de nosotros. EL LITORAL por invitación y por deseos del señor Alcalde asistirá ahora a las sesiones municipales de donde con un ardid burdo y ridículo se le expulsó anteriormente. EL LITORAL

verá sellados sus números en lo sucesivo a los efectos de la ley en la forma y a la hora que a nosotros nos interese o convenga, según expresión caballerosa de la primera autoridad municipal, libre por fin de las trabas, dificultades y hasta negativas arbitrarias que le puso la pasión o la conducta despótica e intolerable del alcalde anterior. EL LITORAL en fin es ahora respetado y objeto de las debidas consideraciones, como es merecedora la prensa en toda sociedad que se precie de culta.

He aquí la medalla condecorativa de EL LITORAL. Ahí tienen nuestros lectores. El anverso representa la política liberal en nuestra tierra significada por sus atropellos, persecuciones, multas y groserías incalificables. El reverso lo constituye la política conservadora actual, con sus atenciones y deferencias a esta publicación.

Encomendamos a los señores benicarloneses para que puedan juzgar sobre una y otra conducta sobre el proceder de uno y otro alcalde.

Ahora bien, nosotros no nos hemos movido de nuestro sitio; quedamos en el mismo lugar que estábamos del cual no nos hemos separado ni en lo más mínimo. Para los que nos vejaron y nos injuriaron hemos de decir que el muerto al hoyo y sobre el hoyo nuestro piadoso olvido.

Pero para los que honran distinguen y enaltecen a esta publicación, con su respeto, su atención y con su conducta correctísima, hemos de corresponderles con nuestra cortesía a fuer de hombres justos y sinceros.

Hemos dicho en algunas ocasiones que estaríamos siempre y en todo caso a la reciproca, que nuestra conducta dependería de la que los demás observaran con nosotros; y como nobleza obliga, de razón es que hayamos de brindar a quienes ahora tan cumplidos y obsequiosos se nos muestran con el reconocimiento de nuestro derecho y las facilidades que nos conceden para ejecutarlo, con nuestra rectitud y con nuestra corrección.

Quienes desconociendo todas estas cosas tan elementales en la vida, en el trato social, nos acometieron sin razón y sin motivo, hallaron en esta casa la debida respuesta en una enérgica defensiva que era lo menos que podríamos hacer en aquellas críticas circunstancias.

A los que nos brindan ahora con el ramo de olivo, a los que nos ofrecen su caballerosidad, hemos de retribuirles con nuestra hidalguía.

Pero lo cortés no quita lo valiente y entiéndase bien por todos para no dar lugar a equívocos, a malévolas suposiciones, a maldicientes murmuraciones.

No hacemos dejación de nuestras ideas y principios que como siempre seguirán inspirados en el mas puro y acendrado patriotismo. Tampoco renunciamos a nuestro derecho y hoy

mas que nunca mantenemos nuestra honrada independencia que es lo que ha dado fuerza y carácter a esta publicación.

Nuestra cortesía serenamente ofrecida y practicada no podrá jamás convertirse en liviandad ni traspasar los límites de la mas rigida honestidad. No queremos concomitancias con nadie. Menos queremos aún combatir por sistema, procedimientos ambos que no encajan en nuestro carácter ni en nuestros usos ni en nuestras costumbres.

En estas columnas brotará el aplauso entusiasta y sincero cuando la ocasión lo requiera y las personas lo merezcan, como en ellas tambien levantarán su voz la critica severa cuando los hechos obliguen y las personas a ella se hagan acreedoras por su proceder; pero siempre procuraremos inspirarnos en la mas digna y absoluta corrección si como no dudamos, con ta el presente.

Y esto es todo. Ahora ya sabe todo el mundo a que atenerse. Hemos creído conveniente puntualizar y lo hemos hecho con el corazón en la mano sin eufemismos y sin anfibologías, con el fin de apartar la duda de los eternos suspicaces que por desgracia abundan tanto en nuestra tierra:

LOS JORNALEROS DEL CAMPO Y LOS PATRONOS

Todo quedó de igual manera y la falta de previsión de la primera autoridad local en aquel entonces hubiera podido ser causa de desagradables sucesos si la naturaleza (y podemos decir por desgracia) no se hubiera encargado de dejar a nuestros campos faltos de la benéfica y fertilizante lluvia, consecuencia de la cual no han sido precisos muchísimos trabajos al campo y los obreros ante la falta de trabajo tuvieron que emigrar para buscarse en otra parte el sustento para la vida.

Hoy ha partido la iniciativa del nuevo señor Alcalde quien muestra deseos de que el asunto presentado a fines del último año tenga una solución que redunde en beneficio del pueblo todo.

Por indicación de la primera autoridad se reunieron en junta general las sociedades de jornaleros y de obreros agricultores por el nombramiento de comisiones que juntamente con el señor Alcalde habían de solucionar el conflicto debiendo reunirse para ello en la casa consistorial el día 14 del actual a las ocho de la noche.

La sociedad de jornaleros acudió al llamamiento con el nombramiento de la comisión con amplias facultades pa-

ra ello. No lo hizo así la de propietarios agricultores pues a pesar de figurar en ella personas de cultura y de posición que muy propiamente hubieran podido formar parte de la comisión, comisionaron al presidente de la sociedad con facultades tan sumamente limitadas que no hubo posibilidad de llegar a un acuerdo pues las facultades que llevaba redactadas en un oficio se referían a acuerdos tomados a raíz de la pasada huelga de 1912.

¿Porque obra así la sociedad de los ricos? ¿No sería mas honroso bajo todos conceptos ofrecer su desinteresada generosidad y demostrar ante la vista del pobre el deseo del arreglo?

Esperaremos la segunda ocasión y esperamos ver que capacitados de la grave situación en que nos hallamos procurarán el arreglo con los obreros del campo.

Por nuestra parte siempre deseosos del arreglo y así como en días anteriores local, aplaudimos hoy la iniciativa y el deseo de la primera autoridad local.

De visita

No llegó a ver la luz pública el deseo del cronista de que se efectuara una visita a los centros docentes del Estado en esta villa, cuando esta fué girada sin previo aviso a los maestros como antes solía hacerse. Personáronse el señor Alcalde acompañado del ilustrado Secretario del Ayuntamiento y a juzgar por la nota que se nos ha facilitado no fueron satisfactorias las impresiones recibidas en alguna de las escuelas.

La primera visitada fué la que está a cargo del inteligente maestro don Leonardo Mingarro que por toda concurrencia de niños tenía diez. Previa la inspección ocular al local que ocupa la del maestro nombrado, por el Sr. Alcalde fueron dirigidas a los alumnos algunas preguntas fáciles las cuales no fueron contestadas por estos, poniéndose de relieve la falta de estudio de unos e interés del otro.

Tambien notaron la falta de material en este centro. Los visitantes salieron de su primer visita nada satisfechos.

Seguidamente visitaron las de don Félix Fabra muy concurrida por cierto y en la que los alumnos aparte de la emoción y falta de costumbre que les produjo la presencia de la autoridad contestaron a varias de las preguntas que se les hicieron.

Después de visitar las escuelas de parvulos y niñas en las que tambien se notó la falta de material útil para la enseñanza, terminaron la visi-

ta con muestras mas satisfactorias que a la primera visitada.

El reporter ferviente entusiasmado en todo lo relacionado en ilustración y cultura y viendo la necesidad de que los hombres del mañana estén amarrados en los cimientos progresivos que nacen desde la infancia en la escuela dirigida por hombres interesados conscientemente en la vida de las futuras generaciones y de autoridades celosas para que el maestro dedique toda energía en bien de aquella, aplaudiría la idea o proyecto de menudear las visitas para vigilar constantemente estos centros y apreciar los adelantos de los discípulos y el interés del maestro no respetando a nadie ni a nadie y si preciso fuera instruir expedientes a los maestros que desatenden sus obligaciones que se les instruya pues no podemos concebir que la autoridad municipal presidente de la misma se responsabilizara si no pudiera alcanzarle por la falta de vigilancia e interés en la instrucción e ilustración del pueblo, fuente de progreso y bienestar de las grandes urbes.

Continuando las visitas estuvo el señor Alcalde juntamente con el Ayuntamiento y secretario de visita en el ermitorio del Santísimo Cristo del Mar siendo anotadas por este último las deficiencias que se notaron con el fin de cumplirlas tan pronto el estado y circunstancias propicias del Ayuntamiento lo permitían.

Es plausible el interés demostrado por el Alcalde y demás señores concejales.

La labor de un hombre

Desde ya unos meses, decía yo en este mismo periódico y en un artículo dedicado a mostrar mi gratitud al ilustre prelado jacetano, hoy arzobispo de Tarragona, por el ofrecimiento que me hizo de prestar su valiosa cooperación a la obra de la Liga Anti alcohólica y refiriéndome a ello precisamente, lo siguiente: «¿Cómo? ¿En que forma? Ni él me lo ha dicho, ni yo se lo he preguntado ni me hace falta saberlo. Tratándose de hombre de tan variadas aptitudes y que tanta actividad y tesón muestra en cuantas obras acomete, lógico es pensar que su campaña contra el alcoholismo abarcará el ciber, el periódico, la tribuna, la cátedra sagrada y hasta la Cámara legislativa, y de ello estoy yo plenamente convencido.»

Y de que no me equivoqué, así como de que el sabio prelado fué mucho mas allá de lo que era lógico pensar hiciera, da fe y testimo-

nio la labor por él realizada, desde aquella fecha a hoy.

En este relativamente pequeño espacio de tiempo, ha publicado su artículo *El alcohol y la milicia* que tomándolo del «Almanaque del Diario Español», donde vió la luz, reprodujo EL ABSTEMIO en uno de sus anteriores números; su hermosa pastoral contra el alcoholismo, también reproducida por el órgano de la Liga; otro artículo que con el epígrafe *La salud de los bebedores*, vió la luz en la «Revista Católica de Cuestiones Sociales»; otro *El alcoholismo y la familia*, que honró las columnas de «La Hormiga de Oro», al que siguió el titulado *El clero y la cruzada antialcoholica*, destinado a la «Revista del Clero de Valladolid»; y por fin y compendio, su libro *El Alcoholismo ante la Religión y la Ciencia*, obra en la que se condensa cuanto sobre el alcoholismo y sus funestas consecuencias para la sociedad, la familia y el individuo, se ha dicho y puede decirse.

No entra en mi ánimo juzgar todos y cada uno de los citados escritos, para lo que carezco de tiempo y condiciones; pero si he de decir, que en ellos dá nuestro ilustre colaborador, prueba gallarda de la flexibilidad de su talento, por encima de la que descuellan su intenso amor al estudio, claramente, puesto de manifiesto en lo bien documentado de todos sus escritos.

Admira y subyuga la labor de ese hombre, que dotado de condiciones sobradas para entrenar y cautivar a sus lectores con frívolos artículos, dedica semanas y meses, al estudio razonado y metódico de un asunto, que luego ha de desenvolverse en unas líneas y así de esta forma, va día tras día acumulando sobre un determinado punto conocimientos, que luego reunidos condensan en su libro, que como el tímidamente publicado sobre el Alcoholismo, llama la atención de los hombres de ciencia, dedicados al estudio de aquellos problemas.

Como yo afirmé, su labor antialcoholica ha alcanzado ya un grado tan alto para que mi predicción tenga completo cumplimiento, que el sabio sociólogo lleve su acción antialcoholica al Senado, pidiendo en él la promulgación de Leyes inspiradas en un criterio francamente restrictivo, ya que por hoy no puede pensarse en la prohibición de la venta y elaboración de bebidas alcohólicas, único medio eficaz de exterminar tan funesto vicio.

Y como don Antonio no es hombre que haga las cosas a medias, ya verán ustedes como en cuanto se abran las Cortes, irá al Senado, y romperá una o varias lanzas en defensa del antialcoholismo. Y si no al tiempo.

J. FERNÁNDEZ OLIVA.

NOTAS AGRICOLAS

Abono completo para tierras pobres de cal

La preparación de los abonos compuestos para tierras faltas de caliz, presentaba hasta ahora dificultades insuperables, porque las Escorias Thomas que constituyen el fertilizante fosfatado más recomendable para dichas tierras, no pueden mezclarse con el sulfato de amoníaco, y tampoco está indicado el hacerlo con el nitrato de sosa o de cal, porque estas dos materias son muy solubles y no deben aplicarse antes de la siembra, que es cuando se emplea el abono compuesto. Felizmente el descubrimiento de un nuevo fertilizante nitrogenado, la CIANAMIDA ha venido a salvar dicha dificultad, pues no so-

lo puede mezclarse con las Escorias y con cualquiera sal potásica, sino que como aquellas, aporta al suelo una gran cantidad de cal (el 60 por ciento de su peso), y es por tanto la materia azoada por excelencia para los terrenos que carecen de caliza.

Daremos algunas fórmulas para preparar abonos compuestos a base de las referidas substancias fertilizantes, para los principales cultivos.

1.º Abono para cereales.

Escorias Thomas del 19 por 100, 58 50 por 100.

Cianamida del 20 por 100, 25 00 por 100.

Cloruro potásico o su fato, 16 50 por 100.

Total 100 00.

Esta mezcla se emplea en cantidad de 400 a 600 kilogramos por hectárea.

2.º Para tubérculos y raíces (patata, remolacha, etc.): Escorias Thomas del 19 por 100, 53 00 por 100. Sulfato de potasa, 23 50 id., id.; Cianamida del 20 por 100, 23 50 id., id.; Total 100.

Dicho abono compuesto, se aplica a razón de 800 a 1000 kilogramos por hectárea.

3.º Para árboles frutales y viñas: Escorias Thomas del 19 por 100, 45 por 100; Cianamida del 20 por 100, 30 id., id.; Sulfato de potasa, 25 id., id.; Total 100.

La mezcla anterior se utiliza en la dosis de 800 a 1000 kilogramos por hectárea para la vid y para los árboles frutales en general. A los naranjos se les echa una cantidad de 2 a 5 kilogramos por árbol.

4.º Para hortalizas: Escorias Thomas del 19 por 100, 50 por 100; Sulfato de potasa o cloruro potásico, 25 por 100; Cianamida del 20 por 100, 25 por 100; Total 100.

La mezcla así obtenida, se emplea en cantidad de 10 a 12 kilogramos por área para las principales hortalizas.

Es de advertir, que los abonos compuestos indicados, salen más económicos que las mezclas con cantidades iguales y con igual riqueza fertilizante.

EN EL AYUNTAMIENTO

El día 10 del actual, celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, presidida por el alcalde don Pascual Ruiz y con asistencia de todos los concejales conservadores, notándose la falta de asistencia, de los representantes del pueblo liberales.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Hacer las reparaciones necesarias en el paseo.

Arreglar la calle de S. Francisco Peñíscola el Matadero la Casa Capitular.

Se nombraron varias comisiones.

Se acordó que por la correspondiente comisión se tenga cuidado de que la bomba para incendios se pruebe si está en buenas condiciones, una vez al mes, por lo menos.

Se designó a los señores don José Esteller Foix y don José Beltrán Jovani representantes del Ayuntamiento en el Sindicato y Jurado de la Comunidad de Labradores de esta villa.

DE LONDRES

APUNTES

Se comprenderá fácilmente que, como a buenos valencianos, estos días, en el obligado callejear gozando el espectáculo tan pintoresco cuanto económico de pasar, en revistas tiendas y escaparates, haya tenido para nosotros un interés de preferencia el capítulo de flores y frutas. Es, simplemente, maravilloso, y

en él hay un renglón que dá bastante malparado a quienes hacen de modo demasiado absoluto sus afirmaciones, cuando pretenden haber sorprendido en un país, al día siguiente de llegar, esta falta o la otra sobre (especialmente lo primero) comparándolas, como es de rigor, con las sobras a las faltas, respectivamente, de otros países.

Ese fenómeno de objetiva reporterial, se acentúa y lleva a extremos que serían irritantes sino fueran simplemente ridículos, por lo distancia de la verdad y el justo medio, cuando aquellas impresiones—expuestas siempre en tono doctoral y sentencioso—se refieren a un conjunto tan complejo como es el de la vida inglesa, a tantos matices, aspectos y cosas como los que concurren a formar el enorme torbellino de Londres, la gran suma de contrastes y accidentes que componen el cuadro Inglaterra.

En cierto modo, es aplicable al caso el símil del guerrillero: muy hábil y buen estratega como guerrillero, pero incapaz de mandar la gran masa de un ejército por los principios y las reglas de la táctica aplicada a conducir con éxito una batalla campal.

Cronistas muy ilustres y con grandes aciertos en sus artículos de fantasía o de erudición, resultan pobres reporteros que pasan la novatada del aprendizaje periodístico, diciendo en magnífico estilo magníficas tonterías. A otras muy pagadas de su canto y de su nido de éxitos en las frondas del laurel de su prestigio literario, sufren el atolondramiento de los mareantes espejuelos de estos conglomerados de contrastes, de matices e impresiones varias, pues se les indigestan y producen verdaderos cólicos cerebrales, estas, demasiado variadas y movibles, facetas del multiforme ambiente.

Es casi axiomática la afirmación de que el rigor de este clima y la esterilidad de este suelo no permiten ningún cultivo, fuera de las estufas de los ricos.

Siendo una verdad lo de los invernaderos, no lo es, en absoluto, lo que tal afirmación deja suponer en cuanto al limitadísimo rendimiento que suponemos al pensar en esta clase de cultivo, según el concepto que de él tenemos por el alcance y la importancia que tiene en nuestros países meridionales.

En fruterías y mercados vemos aquí, todos los días, a montones (así, como suelen a montones) frutas y flores criadas en Inglaterra, como nunca han sido soñadas en Valencia ni vistas en las mejores granjas de California. Especialmente las uvas negras—de gran tamaño de nueces y de sabor exquisito—son una maravilla, precisamente teniendo en cuenta esos factores negativos del clima, del suelo y de las estufas. Y no un racimo, o dos, o veinte, como una rareza, sino en cantidad bastante a merecer el calificativo de «una buena cosecha».

Que estas uvas de Kent y estas manzanas de Whitton y estas flores magníficas criadas en los alrededores de Londres, son, generalmente, frutos de invernadero? Si; pero digase también y explíquese cómo esas estufas son algo más que una cámara de vidrio o un pabellón encristalado, como los que vemos en los jardines botánicos; son campos (en el sentido y general sentido de la palabra) con sus parras y plantíos en gran escala—como una plantación de tomates que vimos el verano pasado en las afueras de Hounslow, «nada más» que de quince mil matas y cuyas galerías de cristales a instalación de caloríficos a vapor, ha costado una fortuna. Y sepase que no se trata de una extravagancia de algún lord aburrido y millonario, con aficiones a la agricultura por lujo o

por sport, sino de un inteligente horticultor que conoce su negocio, que de él vive, y que sabe cómo y en qué se gasta el dinero.

Hay, como es natural, un dato que llamaremos «de compensación» a estos nuestros entusiasmos—por si acaso el lector nos acusa de caer también en el vicio de error o de exageración que hemos censurado.

Esas flores y esas frutas alcanzan precios fabulosos. Y en ello no tienen la exclusiva las producciones de los campos—estufa de equi; sino que, quien quiere y puede, hay en Londres muchos afortunados mortales que poseen ambas virtudes (paga a peso de oro aquello que se sale de lo común; por ejemplo, las uvas negras, a 16 chelines la libra de diez y seis onzas; una estupenda clase de peras que hemos visto en una frutería de Regent's Street, al también estupendo precio de una libra esterlina... la consabida libra de diez y seis onzas de peso.

Sobre este particular, podríamos seguir por un buen rato anotando detalles curiosos que les harían la boca agua a nuestros parientes de la huerta valenciana. Nos contentaremos—para que la impresión que les haga la noticia les ayude a digerir la pastelería casera y el melón «de todo el año»—con decirles que, el campeonato del despilfarro en el mercado de frutas, en la temporada pasada, lo ganó un castito con dos docenas de melocotones, por el cual se pagó la suma de tres esterlinas con un pico de chelines, o sea a catorce reales cada melocotón.

Estos tipos no quieren decir que las frutas buenas llegan tan sólo a la mesa de los ricos. Precisamente, creemos que Londres sea la ciudad del mundo donde podéis estar seguros de encontrar toda clase de frutas, secas o frescas, que se producen en las cinco partes del globo, en cantidades enormes y a precios que no tienen nada de exorbitantes, ni mucho menos, sino que están al alcance de todos los bolsillos. El éxito de esta época del año—en cantidad, baratura y predilección del público en general—es para las naranjas de nuestra tierra.

La víspera de Navidad se produjo en uno de los muelles de Londres un momento pintorescamente dramático.

Llegó—con un día de retraso, por el temporal—un buque frutero, cuya carga de naranjas se esperaba con tal ansia (y eso que suelen llegar dos vapores semanales) que fué vendida antes de ser desembarcada, sin que los compradores se preocupasen demasiado por la anomalia de cerrar, en firme, la transacción sin conocer la calidad y el estado de la mercancía. Una hora después, docenas de carros, carretas, coches y vagones—automóviles distribufan, en todas direcciones, por todo Londres, entre mercados y fruterías, más del seis millones de naranjas: artículo que al día siguiente dobló su precio habitual en la venta al menudeo, pues, según nos decían, invariablemente, en todos los puestos de fruta, «había gran escasez de valencias en el mercado».

Dos últimas notas, demostrativas del fantástico peroxismo de la vida londinense durante las pasadas fiestas de fin de año.

El personal de correos que, ordinariamente consta de 24.000 empleados, se reforzó con 10.500 más para el servicio extraordinario de la semana de Navidad, y sólo las oficinas centrales, distribuyeron setenta millones de unidades postales, entre cartas y paquetes... Y un amigo nuestro que se proponía llevar a su familia al teatro la tarde del día 26, tuvo la pavorosa de recorrer, cuatro días antes, quince teatros del centro de la capital, sin encontrar localidades, de tarde ni de noche, en ninguno de ellos.

Ahora, pasadas aquellas fiebres de la locura de Christmas... y sus consecuencias más o menos gástricas o intestinales, hemos vuelto de lleno a la otra calentura de las zapatistas políticas y de la rabiosa lucha por la esterlina: «jarros de agua fría» de la prosaica realidad, que apagan, en pocas horas, el resplando de poesía, de buen humor, de altruismo y de alegre despreocupación a que se entregó la gente durante una quincena.

SEGARRA Y JULIA.

De (La Vanguardia).

Sociedades de seguro sobre cerdos

Estas Sociedades se rigen casi del mismo modo; pero generalmente se componen de pequeños colonos. El número de cerdos que puede asegurar un solo propietario se limita, en algunos casos, a tres o cuatro.

La cuota de entrada suele ser de 1.25 por cada cerdo; algunas veces es el 5 por 100 de su valor, y otras, una cantidad fija, que es, por lo general, de 2 pesetas por asociado. La suscripción por cada cerdo varía entre 0,05 o 0,010 por semana, 0,85 por mes o 0,75 por trimestre. Para asegurar verracos o marranas madres hay que pagar una prima extraordinaria, que viene a ser próximamente el doble. No se admiten los lechones. Se marca el cerdo en la oreja, y el Marcador cobra unos céntimos por el trabajo.

En caso de enfermedad de un animal, el propietario avisará al Secretario, y el Comité de valoración lo inspeccionará y tasará. La proporción en el pago varía entre el 75 por 100, 85 por 100 y el valor total. Algunas Sociedades, aunque pocas, reducen esta proporción para los cerdos de gran valor, disminuyendo ésta a medida que el valor del cerdo aumenta. El Comité, si quiere, puede disponer del cerdo en beneficio de la Sociedad.

Los fondos de reserva varían mucho naturalmente. En bastantes Sociedades, éstos oscilan entre 2.500 y 3.750 pesetas; pero se considera en muchos casos suficiente un fondo de reserva de 500 a 750 pesetas en Sociedades con 40 o 50 miembros, y a veces, si excede el fondo, se divide equitativamente, a manera de las Sociedades que repartían dividendos.

Aunque estas Sociedades están formadas y descansan sobre la base de auxilio mutuo, sus ingresos aumentan frecuentemente con donativos de socios honorarios.

Conocimientos útiles

Para impedir que la marrana devore a sus pequeñuelos

Un medio eficaz para impedir que las marranas se coman a sus pequeños, consiste en derramar en la oreja de la madre, en el momento de alumbramiento, la mezcla siguiente; tintura de opio, de 1 a 3 decigramos; alcohol alcanforado, de 10 a 20 decigramos.

En seguida la marrana se acostará del lado en que se le ha echado esta mezcla, y la furia que muy a menudo se apodera de ella después del alumbramiento es reemplazada por una especie de letargo que la hace insensible a los dolores.

Los gorrinillos eligen cada uno su tetá sin que se lo impida la madre, no teniendo nada que temer por parte de ésta.

Por otra parte, la dulce sensación que experimenta, por efecto de la extracción del jugo láctico de sus mamas, aumenta la seguridad de sus gorrinillos.

Abono para el almendro

Querrá usted decirme cuáles produg-

Cronica

tos fertilizantes químicos serán mejores para abonar un almendral en plena producción, y en qué época, y cómo se han de aplicar? El terreno es cascajoso fresco.

Como fórmula general para el almendro se recomienda muy especialmente por árbol; superfosfato o escorias Thomas, 1 kilo 500 gramos; kainita, 2 kilos; sulfato amoníaco o cianamida de calcio, 300 gramos y nitrato de sosa, 200 gramos.

En los terrenos calcáreos se aplica la mezcla de superfosfato, kainita y sulfato de amoníaco alrededor de los troncos, durante el otoño, enterrándola con una labor.

En las tierras pobres de cal se prefiere la mezcla de escorias, kainita y cianamida, empleada en igual forma.

El nitrato se incorpora superficialmente al suelo cuando las flores comienzan a cuajar.

Para distinguir la edad de los huevos

Cuando se colocan todos los huevos en un mismo cestillo, es inevitable que se mezclen los del día con los puestas en días anteriores. Hé aquí un procedimiento para reconocer su edad.

Tómese 120 gramos de sal común, que se disolverá en un litro de agua.

El huevo del día que se sumerja en esta agua saturada, caerá hasta llegar al fondo; el de tres días, quedará a flor de agua; si hubiera alguno de más de tres días flotará en la superficie del líquido, como buscando sitio por donde salir.

El ailanto

Es el *Ailanthus glandulosa* o *Ailanto*, llamado *Verniz del Japón* y *Arbol del Cielo*, uno de los más rústicos y resistentes en las sequías. Hemos visto plantaciones de este árbol en las arenas inmediatas al mar, donde ningún otro árbol podría producirse.

Se reproduce fácilmente por los renuevos de sus raíces. Para las laderas de los ríos y otros sitios que conviene vestir de vegetación es árbol preciso. Sus hojas son algo venenosas.

Para limpiar los envases agrios

Cuando las botas o conos han contenido vinos agrios, es preciso limpiarlos bien antes de envasar ningún otro vino, y para lo cual deberemos proceder en la siguiente forma:

Llénese de agua el envase y déjese por lo menos unas 15 horas, al cabo de las cuales téfese dicha agua y lávese con agua hirviendo, a la que se le disolverá sosa cáustica, a razón de un 20 por 100. Agítese durante algunas horas y en todos sentidos y luego límpiese varias veces con agua hasta que salga bien clara, quémese una mecha y quedará en condiciones de recibir nuevo vino.

El día 8 del actual se cotizaron en esta plaza los géneros á los precios siguientes:

Trigo.	4'87 Ptas. D. Dtro
Cebada.	2'75 » »
Arvejonas.	3'87 » »
Maiz.	2'50 » »
Alubias.	7'50 » »
Algarrobas.	2'40 » erroba
Patatas.	1'75 » »
Moniatos.	0'70 » »
Cerdos de 14'50 a 15 »	» »
Vino. de 1'75 á 2'25 »	D. Dtro.
Acceite.	10'75 » »

GANGA

GRAN OCASIÓN
Se venden 200 sillones en buen estado y precio económico.
Dos magníficos billares
Razon Café Teatro
BENICARLÓ

Después de pasar una temporada en esta, han salido para Morella, en donde tienen fijada su residencia, nuestro amigo y suscriptor D. Enrique Diago y su señora.

Deseamos hayan tenido feliz permanencia en esta.

Con motivo de los sucesos de Tortosa, y descarrilamiento de una máquina en Santa Bárbara, se repartió con retraso el número último.

El ministerio de Gracia y Justicia ha publicado una estadística de la Administración de Justicia en lo civil, durante el año de 1913 en la Península e islas adyacentes.

Se han invertido en papel sellado 1.351.708,71 pesetas.

Los asuntos terminados en los Juzgados de primera instancia ascienden a 38.091; duraron hasta tres meses, 25.003, y de cinco años, 28; papel sellado invertido, 1.035.035,05 pesetas, y papel de pobres, 21.266,75 pesetas.

Asuntos terminados en las Audiencias territoriales, 2.746; duración hasta tres meses, 391; de cuatro a cinco años, cinco; papel sellado, invertido, 145.158,40 pesetas, y papel de pobres, 9.178 pesetas.

Ha dejado de prestar el servicio de coches a la estación, nuestro buen amigo don Sebastián Sastri-gues.

Se encuentra gravemente enferma la distinguida señorita doña Teresita Samper.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

El martes último, amaneció nublado, con síntomas de lluvia, cayendo un ligerísimo aguacero acompañado de nieve, por lo cual, el frío fué muy intenso.

El servicio de coches a la estación, está a cargo de don Vicente Ferrer (Bovel).

A la hora en que vea la luz el presente número, según se decía a mediados de esta semana había estado en esta don Ramón Saiz de Carlos, futuro candidato a Diputado a Cortes, que viene con el fin de recorrer el distrito.

Durante el martes y miércoles últimos reino un fuerte viento, en lugar de la lluvia tan esperada por todos, y muy en especial por los agricultores, los cuales aseguran que las cosechas no serán tan abundantes como los otros años, a causa de la sequía.

Recibimos continuas quejas de comerciantes, contra la compañía «Villafranguina», por la tardanza en que algunos días suministran el fluido eléctrico.

Esperamos que la empresa atenderá tan justas quejas.

El martes último 12 del actual tuvo lugar en Vinaroz la saca de los mozos del distrito, del actual reemplazo y en su mayoría les ha tocado por suerte incorporarse en los distintos cuerpos de guarnición en Africa.

A medida de que saltan los números bajos, se cotizan cambios de números, por sumas de bastante consideración.

Con muchísima animación y no menos brillantez que en los anteriores,

tuvo lugar la noche del domingo último, el baile de sociedad en el Salón Teatro.

Ayer, festividad de San Antonio, se celebró el primer baile de máscaras de la temporada, que aunque no podemos decir todavía el resultado, nos atrevemos a decir, sin miedo de equivocarnos, que debió verse animadísimo a juzgar por los rumores que desde muchos días antes llegaron hasta nuestros oídos.

Celebraremos se vean confirmados dichos rumores.

¡Alerta, jornaleros!

La irreparable prueba del mal resultado que se augura en la cosecha de vino próxima en Francia, se obtiene del texto de la carta que el cónsul de España en Cotte ha dirigido al Gobernador de Barcelona.

«Muy Sr. mío: Habiendo llegado a mi conocimiento que varios centenares de nuestros compatriotas se proponen dirigirse a este puerto francés, para dedicarse a las faenas de la vendimia, tengo el deber de comunicar a V. S. que sería conveniente, si lo cree oportuno, hacer llegar a oídos de dichos infelices que este año se presenta la cosecha de la uva en malas condiciones, debido a las enfermedades criptogámicas que se han presentado en el viñedo meridional francés, procurando así disminuir esa corriente emigratoria, evitando el espectáculo poco edificante de ver a nuestros compatriotas abandonados en tierra extranjera y sin trabajo».

La popular revista *Tijeretazos*, comienza el nuevo año con los mejores auspicios, consagrando su portada a reproducir el último retrato de S. M. la Reina D.^a Victoria y la doble plana interior a dar una nota interesante de modas y teatros madrileños.

Las hermosas caras de Clotilde Castellor, Paquita Sorolla, Adelita Chujía, Moralito y otras muchas resalzan el valor artístico de esta publicación.

La parte literaria y texto en general va en una progresión digna de aplauso, ofreciéndonos unas prosas viriles y unos versos exquisitos, que en unión del lápiz del dibujante señor Quijano, dan la amabilidad y el interés apetecidos.

Felicitemos al colega y le animamos a perseverar en este depuramiento artístico.

Por olvido involuntario, no publicamos en el número último el número de matrimonios habidos durante el finado año.

En el año 1913, matrimonios 42. Durante el año 1912 se registraron 72, es decir, que existe una diferencia de 30 matrimonios a favor del 1913.

La señora de nuestro amigo don

Northern Assurance Company Limited

Compañía inglesa de Seguros contra Incendio

Fundada en Londres en 1836

CAPITAL SUSCRITO FONDOS ACUMULADOS CAPITAL DESEMBOLSADO
Libras esterlinas 3.000.000 Libras esterlinas 7.760.377 Libras esterlinas 300.000

OFICINAS PRINCIPALES: LONDRES y ABERDEEN

Agencia general de España: Plaza de Cataluña, 17, BARCELONA

Director: DON AGUSTIN PONS

Sub-agente en Benicarló y comarca: Don José erret, Plaza de Castelar

Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 14 Julio 1911

Filiberto Llatser, factor de la estación de Alcalá, doña Francisca Bronchas hija del digno Jefe de esta Estación f. c. don Carlos Audcuti, ha dado a luz con toda felicidad un precioso y robusto niño.

Tanto la madre como el hijo, siguen en perfecto estado de salud, lo que de veras celebramos, complaciéndonos en dar nuestra más cumplida enhorabuena a los padres del recién nacido.

ROMERO

Chocolate especial para comer crudo de la casa ROMERO Elaboración suiza 1'20 ptas. libra

En la semana última, permanecieron breves horas en Castellón, nuestros estimados amigos D. Pascual Ruiz y D. Paco Foix, Alcalde y Secretario respectivamente de este Ayuntamiento.

Deseamos les haya sido muy grata su permanencia en la capital de la provincia.

El domingo próximo se reunirá el Ayuntamiento al objeto de practicar la certificación del alistamiento del actual reemplazo 1914.

Correspondencia

C. C. Madrid.—J. B. Taragona.—R. M. Vall de Uxó.—J. Ferrer, Borjas Blancas. En su poder obran recibos semestre último manden liquidación para legalizar, y liquidar cuentas 1913.

ADMINISTRACIÓN.

El «Diario Oficial» publica la siguiente circular, de la cual anticipamos ayer algunas noticias a nuestros lectores:

«Excmo. Sr. S. M. el Rey (Q. D. G.) en su deseo de establecer algunas reglas de equidad que tienden a aliviar en lo posible la situación moral y material de los padres, que teniendo un hijo en filas sirviendo en los cuerpos de Africa hayan sufrido anteriormente la pérdida de otro con motivo del servicio en dicho territorio, o bien le corresponda a un segundo hijo ser destinado a alguno de los expresados cuerpos, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero. Todo individuo de tropa, excepción hecha de los voluntarios que se hallen sirviendo en los cuerpos de Africa y haya perdido un hermano desde Julio de 1909 a la fecha a consecuencia de enfermedad adquirida en el servicio militar de dicho país o por causa de herida recibida durante el expresado servicio, tendrá derecho a regresar a la península para servir en la unidad de su arma o cuerpo de guarnición más próximo a la residencia de sus

padres, quedando definitivamente exceptuado de servicio en Africa.

Segundo. Aquellos de dichos individuos que sin estar comprendidos en el caso anterior tengan otro hermano sirviendo también en alguno de los cuerpos de Africa, obtendrán asimismo destino en filas en la península, en igual forma que los del caso primero, pero tan sólo hasta que le corresponda ser licenciado el hermano que quedó en Africa, pues llegado este momento quedarán obligados, mientras se hallen en filas los de su reemplazo, a cubrir desde luego las bajas en el arma o cuerpo de su procedencia en dicho territorio.

Tercero. Las vacantes que dejen en los cuerpos y unidades de Africa los individuos comprendidos en uno u otro caso serán cubiertas con voluntarios precisamente.

Cuarto. Los reclutas destinados a estos cuerpos que se hallen comprendidos en alguna de las reglas primera o segunda tendrán derecho a iguales beneficios y por tanto, si lo justifican antes de embarcar, quedarán desde luego sirviendo en la península conforme en todo con lo que se ha impuesto anteriormente.

ROMERO

Exigiendo esta marca, se tendrá la seguridad de que se toma el mejor de los chocolates

DESAGNO: INMACULADA, 22

Ha tomado posesión del cargo de Registrador de la Propiedad, del de Vinaroz don Salvador Ferrandiz.

Varios alegres jóvenes de esta localidad, están organizando una estudiantina para el Carnaval.

Así como en otros años, se ha destinado su recaudación, para sus diversiones, tenemos entendido, que este año, tienen el propósito de dedicar la recaudación de uno de los días a beneficio del Santo Hospital.

Si estos rumores son ciertos, lo que no dudamos, son dignos de aplauso los jóvenes que se proponen llevar a cabo tan benéfica obra.

Pruébese la nueva clase de chocolate de a una peseta libra de la casa

«Romero»;

es la mejor recomendación que puede hacerse.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y tuerca del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia, y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fatiga de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, Madrid. Se remite folleto a quien lo pida



Imprenta Moderna

J. VIDAL FREXÉS

Taller: Pupisima 13
Despacho: Pi y Margall, 17

VINARÓZ

Pensión LA COMERCIAL

Claudio Bonet Marqués

Sagrillans, 7, Barcelona

Situada cerca de la Plaza Nueva, Remblas, Estaciones, Muelles y principales Teatro

Precio del hospedaje de día 4 pesetas por día

compre. dado el desayuno

On parle Français

RESURGIMIENTO INVOCADO

A BENICARLÓ

por José M. Arnau Miquel

Obra de actualidad e interés

DE VENTA: Peluquería de Palau, San Juan, 10.—Carpintería de Vicente Pascual, y en casa del autor: Plaza Mayor, 3 y 5.

Hilario Llonens

Fabricante de bombas para todos usos

Especialidad en bombas para el trasiego de vinos

y elevación de agua para riego

PRESUPUESTOS GRATIS PIDANSE CATALOGOS

Oficinas: Avellanás, 8.—Talleres: Orilla Río, 15

Dirección telegráfica: LLORENS-AVELLANAS

VALENCIA

CICLOS BENET

San Blas, 39-48 TORTOSA Teléfono 149

Bicicletas completas imitación B. S. A.

35 DUROS

Accesorios para las mismas & Patines a ruedas
Jerseys Para toda clase de sports & Foot-ball

Comisiones y Representaciones

Extranjeras y Nacionales
Depósito de Artículos en Comisión
Representantes en la Provincia del
exquisito licor Tónico-Aperitivo Ferro-Quina
CALISA Y
MILAN LOPEZ
Benicarló

¡ALERTA PROPIETARIOS!

Si queréis obtener cosechas en abundancia emplead para la siembra el grano LEON.
Este grano es el mejor de todos y su éxito lo demuestra, los grandes resultados que han conseguido los que lo emplean.
Se labran en los límites de

Jose Fibia Pitarch
PASEO FEBRER SORIANO

DISPONIBLE

Sastrería de R. MASCARELL

San Juan, 10.—Benicarló

Grandes novedades en pañería Trajes a medida a precios económicos

Disponibles

DISPONIBLE

Almacén de harinas

salvados, algarrobas y granos

Fabrica de guanos marca LEON

de José Fibia Pitarch

Almacenes: Paseo Febrer Soriano (don José)
Despacho: Castelar, 23 y Salinas, 3, Benicarló

Fábrica de Cromos

"FRIEDRICH'S"

Arco del Triunfo, Barcelona

Especialidad en Cromos, Almanaques

y Carteles para reclamo

Sastrería de R. Castell

Plaza de Castelar, 10, Benicarló

Grandes novedades en pañería

Trajes á medida

desde 30 á 80 pesetas

Venta de aceite

DEL PAIS

AL POR MAYOR Y MENOR

AGUSTIN PINANA FORÉS

Alicala 10

"Jabones Barange"

EL FOMENTO NACIONAL

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS SOCIALES

RAMO DE ENFERMEDADES

Dirección general, C spe, 22, 1.º, BARCELONA

Representación valenciana, Perez Pujol, 3, 1.º, VALENCIA

Agente en Benicarló, EMILIO GERDA, Calle Soriano, 25